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Metodická podpora

INSPIRATIVNÍ LEKCE PRO PRÁCI VE ČTENÁŘSKÝ KLUBECH

 „Danda má hlad“ aneb Masožravky: fantazie a realita?

Dílna byla vytvořená pro čtenářský klub (3. třída) v Sázavě

Poprvé byla uvedena 13. března 2014

Autorka dílny: Nina Rutová

Popis lekce
Název lekce: DANDA MÁ HLAD

anebo masožravá rostlina v beletrii i v naučné o literatuře
Metoda kritického myšlení: INSERT, tabulka INSERT

Autorka lekce: Nina Rutová

Cíl: 

Žáci určují rozdíly mezi beletrií a naučnou literaturou, učí se vyhledávat a třídit informace z odborného textu.   

Úvod: 
Povídání o tom, kdo co čte a co zajímavého se tam děje?

· Čtou momentálně všichni beletrii nebo někdo taky naučnou literaturu?

· Jak se liší beletrie (krásná literatura) od naučné literatury?

Soupis nápadů na flipchartový papír rozdělený na dvě poloviny: 

charakteristické prvky pro beletrii / pro naučnou literaturu
Pomůcky: kniha Ivony Březinové Danda má hlad, vytištěných pár kapitolek knížky Danda má hlad svázaných sešívačkou do „knížečky“, naučné knihy o masožravých rostlinách (monografie i encyklopedie), tabulka INSERT, košík s rašelinou a přírodninami, z nichž rašelina vzniká, šátek na přikrytí košíku, přístup na internet a dataprojektor.

Postup lekce:

Než kniha vyjde tiskem a začne se prodávat, vypadá takhle (stránky bílého papíru A4) – v této podobě se hovoří o rukopisu.
 – co se s rukopisem děje dále???

ilustrátor vyrobí ILUSTRACE – grafik knihu vysází  - SAZBA– korektor udělá KOREKTURY – TISKÁRNA knihu vytiskne – v balírně knihu zabalí do balíků a kniha jde do  knihkupectví – DISTRIBUCE

EVOKACE:

Kniha Ivony Březinové se jmenuje Danda má hlad

Otázky: Kdo by mohl být Danda? Proč má hlad? O čem asi kniha bude? Bude to beletrie nebo půjde spíše o naučnou (odbornou) literaturu? – Proč si to myslíte?

Lektor čte dětem nahlas čtyři úvodní kapitolky z knihy Danda má hlad: (Kůň by neprošel, Něco živého, Důležitý den, Co to je?) 

Při posledních slovech kapitolky Co to je? 
„Na stole je tác, na tácu dort a vedle tácu teď i koš.“ (lektor položí před děti košík přikrytý šátkem.)
„Tak se pojď podívat,“ kývne Vilemína na Otíka. (lektor přizve děti do blízkosti košíku a vyzve je, aby opatrně chytily šátek po obvodu.

 „Ale opatrně!“

„Otík je rázem u stolu. Nedočkavě nahlédne pod šátek.“
Vy ale pod něj ještě stále nenahlížejte.
Otázka: Co myslíte, děti, bude v košíku něco, z čeho bude mít Otík radost nebo teta Vilemína přinesla dárek, ze kterého bude oslavenec zklamaný?

Lektor chce vědět, proč si děti myslí to či ono, děti své mínění zdůvodňují.

Lektor pokračuje v četbě.
„Co to je?“ 

Lektor dovolí dětem šátek nadzvednout a odhalit, co je v košíku:

Děti najdou ručně svázané knížečky s dalšími několika kapitolkami, popřípadě několik  knížek Danda má hlad pro celou skupinu (nebo alespoň do dvojic).
Ve čtení pokračujeme opět po kapitolkách (Kytka / Seznamte se / Moucha na jídelním lístku / Jako z vody / Šunku nebo uherák / Ulov si mola! / Ta kytka je zmlsaná)

Technika čtení: Střídáme individuální tichou četbu a hlasité dobrovolné čtení dětí.

Metody čtení: Střídáme čtení s otázkami a čtení s předvídáním.  Po každé kapitolce klademe dětem otázky. 

Otázky:
· Co se z knížky dozvídáme o masožravé rostlině ROSNATCE OKROUHOLISTÉ?

· CO Z TOHO O MASOŽRAVÉ ROSTLINĚ JE ASI PRAVDA A CO SI AUTORKA VYMYSLELA?
Práce s naučnou literaturou
EVOKACE začíná otázkou:
· Co víte nebo si myslíte, že víte o masožravých rostlinách? 

· Individuální soupis

· Soupis informací celé skupiny na flipchart
UVĚDOMĚNÍ SI VÝZNAMU NOVÝCH INFORMACÍ
(viz příloha: Text_masožravky_odborný_text_3.třída)

 Nyní budou děti pracovat s naučným textem formou metody kritického myšlení, která se jmenuje INSERT (viz popis metody INSERT také v příloze)

Každý žák si již při prvním čtení textu podtrhává následující typy informací a k nim na levý okraj textu připisuje jeden z následujích symbolů: (fajfka) – to je pro mne známá informace, ověřil jsem si svou domněnku, (plus) – to je pro mě nová, zajímavá či důležitá informace, nevěděl jsem, (minus) nesouhlasím s touto informací, protože je v rozporu s tím, co vím, nebo tato informace je v rozporu s jinou informací z textu, (otazník) – nerozumím této informaci či bych se o ní rád dozvěděl více. Upozorněte žáky, aby použili každý symbol alespoň jedenkrát. 
Lektor na některém z odstavců naučného textu modeluje, jak pracuje se značkami, následuje individuální četba naučného textu s tužkou v ruce a „značkováním“ insertními značkami (fajfka, plus, mínus, otazník).
Lektor obchází děti ve skupině a těm, kteří to potřebují, pomáhá, aby pochopily, co se od nich vyžaduje.

Budou-li některé děti rychlejší, mohou si vypůjčit některou z naučných knih a encyklopedií o masožravých rostlinách a hledat další informace.

Když všechny děti text dočtou, sdílejí své značky ve dvojicích.

REFLEXE - Tabulka  INSERT
Poté, co žáci skončí práci s textem, překreslí si každý žák tabulku INSERT (viz přílohu) a doplní do ní informace z textu – dvě až tři informace do každého sloupečku. 

Dříve, než děti začnou pracovat, lektor modeluje, co a jak si k jednotlivým značkám napsal, zdůrazní rozdíl mezi pojmem a informací.

Zadání:

Zapište si ke každé značce minimálně dvě informace. 
Skupinová reflexe

Lektor se dětí postupně ptá, co si zapsaly ke značce +, ke značce - , tedy jaký rozpor mezi tím, co věděly a co si přečetly, nalezly v textu nebo v knížkách, jaké mají další otázky…

Na závěr se lektor vrátí s dětmi k úvodnímu skupinovému soupisu (brainstormingu) a moderuje diskusi o tom, co jsme věděli již před četbou odborného textu správně a co mylně.
V klubu v Sázavě paní učitelka vytáhla na závěr kytaru a celou lekci zakončila písní, kterou děti již znaly a s chutí si ji na závěr lekce zazpívaly

Jiří Žáček

MASOŽRAVÁ KVĚTINA
Máme doma místo psa
kytku masožravou
(a kdo tomu nevěří,
ať si vrtí hlavou).

Sní tři párky k obědu,
je to kytka cvalík -
a že štěká jako pes,
říkáme jí Alík.

………………………………………………………………………………………………….

Náměty na pokračování
Vrátit se k rozdílům mezi beletrií a naučnou literaturou:
Zadání:

Co bychom mohli doplnit – čím vším se liší beletrie od naučné literatury? – Čeho dalšího (nového) jste si všimli?
1. Čím se vyznačují odborné texty?

Co víme nebo jsme se dozvěděli nebo se právě dovídáme o naučné literatuře?

Z portfolií si k této práci můžete vytáhnout naučný text k masožravkám a z třídní knihovničky encyklopedie, slovníky a jiné knihy (včetně učebnic), aby toho co nejvíce vyvodily děti samy. 

            (Možná už by mohly děti hledat odpověď na otázku: MOHOU BÝT V ODBORNÝCH TEXTECH CHYBY,  OMYLY, „vymyšlenosti“? – JAK SE TAM asi DOSTANOU?)

Můžeme jít s dětmi ještě hlouběji k formálnímu uspořádání textů formou otázek: 

Jaké jazykové prostředky najdete v beletrii a jaké v odborné literatuře? (Velmi se k porovnání hodí kapitolka nazvaná Seznamte se. Je v ní použitá obecná i hovorová čeština.)

Když se pak podíváme do naučných textů, jaké jazykové prostředky v nich děti najdou? Jak by je nazvaly? (Spisovný jazyk, cizí slova, odborné termíny, odkazy na popisky a obrázky, tabulky, grafy, citace a odkazy na jiné články v jiných knihách…) – A co s tím vším, když textu nerozumíme? – Co můžeme udělat? – Kdo nám poradí, kam se podíváme?

Příloha: 
  

Seznamte se
„A vida. Rosnatka okrouhlolistá,“ prohlíží si tatínek rostlinu v květináči. „Vítám tě do rodiny, kytko.“

„Jmenuje se Daniela,“ poznamená prateta jen tak mimochodem.

„Daniela? To je moc dlouhý,“ ohrne Otík ret. „Budu jí říkat Danda, můžu?“

„Pro mě za mě,“ pokrčí prateta rameny.

„Tak jo. Ahoj, Dando. Já jsem Otík,“ nakloní se nad květináč.

„Pozor!“ vyjekne prateta a Otík polekaně uskočí.

„Nesmíš tak blízko,“ nabádá ho prateta. „Mohla by ti ukousnout nos!“

„To jako vážně?“ diví se Otík.

„Já se tý kytky bojím!“ kvílí Oliva. „Ať jde pryč!“

Ale prateta Vilemína se smíchy jen prohýbá.

„Děti moje zlatý, to byl jen vtip!“

 

Co všechno dělá to spisovatelčino vyprávění „živým“? – Děti jistě přijdou na přímé řeči, hovorový jazyk. – Vše se dá připsat do kategorie beletrie, kterou jsme načali v dílně.

Dlouhodobý vývoj a cíle

„Flipcharty“ s nadpisem BELETRIE / NAUČTNÁ LITERATURA, na které budete dělat zápis v úvodu této lekce, mohou zůstat v klubu (ve třídě) hodně dlouho a za nějaký čas se k nim zas můžete vrátit.  Jak se bude čtenářství dětí rozvíjet, budou přicházet na další znaky, které dělají z beletrie krásnou literaturu a z odborné literatury „kvalitní odbornou literaturu“ (ve vyšších ročnících můžeme začít s dětmi trénovat také citace, aby si uvědomovaly, že existuje nejen hmotné, ale také duševní vlastnictví – to je v době snadného stahování z internetu dosti důležité vědět a děti vést k etickému jednání.) 
Více informací k tématu masožravých rostlin

Proč vlastně masožravé rostliny vznikly?

Masožravost je reakcí rostlin na život v prostředí chudém na živiny, jako jsou rašeliniště, písčité půdy, případně i skalní stanoviště. Živiny získané z ulovené kořisti jsou pro ně něčím navíc, co jim dává konkurenční výhodu oproti jiným rostlinám. Většina masožravých rostlin tedy žádné krmení nepotřebuje a vystačí si s tím, co získá pomocí kořenů, případně co si uloví sama z kolem poletujícího hmyzu.
Co je rašelina?
Rašelina se vrství z rostlinného materiálu, obvykle v bažinatých oblastech. Je složena převážně z tlejících stromů, trávy, hub a ostatních zbytků, jako je hmyz a živočichové. Rašelina roste vrstvu po vrstvě tak, jak se materiál ukládá na sebe. 

Stupeň rozkladu závisí také na míře nasycení vodou. Rašelina vznikající ve velmi vlhkých podmínkách vzniká podstatně rychleji, než v sušších místech. Území s rašelinou se říká RAŠELINIŠTĚ. Masožravky si doplňují chudou výživu z rašeliny chytáním hmyzu. 
Rostou nějaké masožravky v přírodě i u nás v České republice?

Nejznámější masožravé rostliny se jmenují rosnatky (Drosera) a lze se s nimi, i když vzácně, setkat i v české přírodě. Menší hmyz lapají pomocí žláznatých chlupů, jejichž povrch je pokryt silně lepivým slizem. Ten vytváří dojem rosy. Nejrozšířenějším druhem je rosnatka kapská (Drosera capensis). Její dlouhé listy se kolem větší kořisti umějí stáčet. Vytrvalost posilují silné kořeny, ze kterých obráží i po zaschnutí nadzemní části.

Rosnatky jsou obecně náročné na světlo, v bytech vyžadují světlou polohu. Voda by měla trvale stát v misce, rostlinám prospívá i rosení. Běžnějším druhům vyhovují pokojové teploty, v zimě mírné přichlazení na 10 až 15 °C. 

Je možné masožravky pěstovat? 
Ano, téměř všechny masožravé rostliny vyžadují ale velmi vlhké prostředí. Dobře se dá použít okraj rybníčku. Ideální je mít na zahradě rašeliniště.
Masožravky můžete pěstovat i doma v květináči na parapetu.

Důležitý je pro ně dostatek světla. Jedním z hlavních problémů pěstování bývá kvalita vody. Je nutné zalévat je měkkou vodou. Pokud si nejste jistí,  jaká voda vám teče doma z kohoutku, nemusíte dělat složité rozbory, o tvrdosti vody vás přesvědčí vodní kámen ve varné konvici. 

Málokdo má štěstí a měkká voda mu teče z vodovodu, většinou je třeba zajistit vodu dešťovou. Ne tu z vodovodního kohoutku.

Umí mucholapka podivná chytat mouchy?
Asi nejznámější masožravou rostlinou je mucholapka podivná (Dionaea muscipula). Jméno vystihuje jedinečný způsob lapání kořisti – aktivně loví rychlým sklapnutím obou polovin listu. Hmyz, který se dotkne některého ze šesti citlivých chlupů, vyvolá podnět k sevření pasti. Sklapnutí trvá asi půl sekundy. Polapí-li kořist, zůstává sevřený několik dní a trávicí žlázky živiny postupně vstřebají. Pokud list sklapne naprázdno, během dvou dnů se zase pomalu otevře. Zvlášť pro děti je sklapávání listů neodolatelnou zábavou, rostlinu však brzy vysílí a zničí – po dvou až čtyřech sklapnutích odumírá.
Informace o pěstování mucholapky:
O kondici rostliny vypovídá i rychlost sevření listů; pokud mucholapka velmi líně a neochotně zavírá pasti, je něco v nepořádku. Správný způsob pěstování vychází z přírodních podmínek jejich domoviny. Důležitý je především dostatek světla. V létě jim prospěje umístění venku na slunci a čerstvém vzduchu, anebo na jižně orientovaném okně. Pod květináč umístíme misku s nízkou, ale stálou hladinou vody, kořeny nesmí v žádném případě vyschnout.  Přezimují v co nejsvětlejším a chladném prostoru s teplotami 10 až 15 °C, nevadí však poklesy pod nulu. V tom případě může mucholapka „zatáhnout“ do půdy, takže než se rozhodnete prázdný květináč vyhodit, prozkoumejte, jestli náhodou rostlina pouze nespí. Přesazujeme na jaře, do směsi rašeliny a hrubého písku.

text: Romana Rybková, www.mujdum.dumabyt.cz
INSERT
Charakteristika

INSERT je zkratka anglického označení „interactive noting system for effective reading and thinking“. Je to jedna ze základních metod kritického myšlení, kterou lze použít v průběhu četby naučeného textu. Systémem několika značek vyjadřujeme svůj jedinečný vztah k informacím v článku a zviditelňujeme jej pomocí značek. Značky udržují naši pozornost a pomáhají nám s porozuměním. Používáním značek si žáci zvykají na to, že vzdělávání nespočívá v učení se nazpaměť, ale že sdělení mají promýšlet. Ve finální fázi značky pomohou k rychlé orientaci v textu a k zápisu nejpodstatnějších poznatků, ať již jsou pro nás známé nebo nové, ať s nimi souhlasíme, nesouhlasíme nebo si nad nimi klademe otázku.

Postup (během četby)

Žáky požádejte, aby při četbě porovnávali to, co se dozvídají z textu (co říká autor), s tím, co již věděli nebo by ještě chtěli vědět.  

Při čtení si na okraji článku dělej poznámky metodou INSERT:

	 (
	Udělej fajfku na okraji textu, jestliže určitá informace v textu potvrzuje, co jsi věděl/a nebo sis myslel/a, že víš.

	 - 
	Udělej minus, jestliže je informace, kterou čteš, v rozporu s tím, co víš. Tímto znaménkem můžeš označit také nějaký rozpor uvnitř textu.

	 + 
	Udělej plus, jestliže informace, kterou se dozvíš, je pro tebe nová a zároveň důvěryhodná. 

	 ? 
	Udělej otazník, jestliže se objeví informace, které nerozumíš, která tě mate nebo o které by ses chtěl/a dozvědět více.


Až si budeš dělat během čtení znaménka, nemusíš označit každou informaci, kterou text obsahuje. Můžeš skončit s jednou nebo dvěma značkami na odstavec, někde více, jinde méně.

Označuj informace v textu hned při prvním čtení! Nepostupuj tak, že si nejdřív přečteš text a pak se k němu vracíš.  

Postup (po četbě)

Vyber si z textu ke každé značce informace, které jsou pro tebe důležité a zapiš si je do tabulky.

	(
	+
	-
	?

	
	
	
	


INSERT při četbě pomáhá

· získat z textu informace

· analyzovat text při prvním čtení

· vybírat informace podle důležitosti

· třídit informace na známé, nové – důvěryhodné, nedůvěryhodné

· propojovat známé s novým

INSERT při zápisu do tabulky pomáhá

· vybrat ze svých předchozích poznámek pro sebe ty nejdůležitější

· formulovat poznatky i otázky vlastními slovy

Poznámka: Je dobré, když učícím se žákům umožníme, aby své zápisy během lekce několikrát porovnávali ve dvojici i v celé skupině. Eliminují se tím chyby, rozšiřují poznatky o tématu, ale také se dozvídáme mnoho užitečného sami o sobě i o druhých.
PAGE  
2
Brána ke vzdělávání: školní čtenářské kluby 

posilující rovné příležitosti dětí a žáků se SVP, CZ.1.07/1.2.00/27.0003

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.

Přidaná hodnota společenství – „Investice do rozvoje vzdělávání“
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